

战后广东国防建设

李浴日

《满地红》第三卷第五期 1941 年

善战者，先为不可胜，以待敌之可胜。

善战者，立于不败之地。而不失敌之败也。

用兵之法，无恃其不来，恃吾有以待之；无恃其不攻，恃吾有所不可攻也。

——中国国防始祖孙武的名言

战后中国的国防问题，是一个急切待解决的重大问题。广东是中国的一环，尤其滨临南海，比邻港、澳，及在南中国所占的重要地位，对于国防的建设，更形迫切。成为整个国防最重要的一环。本来国防的建设，分为政治、经济、文化等部门，甚为复杂。个别研究较为简捷。而且国防的建设计划，又带有秘密性，不能公开发表。所以我在这篇文章里，仅就军事的国防，依据国防的原则，及此次抗战的经验教训而谈。

一、国防的意义，是防卫国家之谓。但为国防国家，使我领土不为敌人所进攻，所占领，则需首先建设有足以防卫国家的强大力量。而此强大力量建设的原则：属于大陆的国家，侧重于陆军力量的建设，属于海洋国家，侧重于海军力量的建设。前者如苏联、德、法等国，后者如英、美等国。至于空军，系附属于两者，自有同样的重要性。广东是中国的一环，已如前述。但在战后中国国防建设的整个计划中，应怎样建设它的国防呢？这真是一个不易解决的问题。尤以一个非主持国防的人解答这个问题，更觉困难。而且此次战争，究竟何日方能结束，国际环境又是那样波诡云谲，变化莫测，故在战时而说战后的话，更为困难

中的困难。不过，《满地红》向我征文，我只得振笔直书，聊供刍议而已。

二、广东海岸线的袤长，为全国沿海各省之冠。东起饶平之东南与福建交界处。西至安南交界之北仑河口。计长千余英里。且包有海南岛、东沙岛、西沙岛群岛、南沙群岛，及南澳、东海、上下川山、海陵山诸岛。在战争上实是防不胜防。故为防卫广东，唯一方法是击灭敌舰于南海之外，使敌人不得越雷池一步。为此便要建设庞大的海军力量，但却不容易建设成功。因为主力舰、巡洋舰、驱逐舰的建设费太大，战后我国经济力所许可，所需要大批的海军人才，亦非最短期所能造就。但却可建设潜水舰队、附以航空队，破坏敌舰，骚扰敌舰。所以为我战后经济所许可，又足以发挥我优点的，这是积极建设庞大陆军力量，附以空军力量，企图在陆地上击破敌人，而收战胜之果，不待说。这就是我战后国防建设的中心计划。

三、于此，我们首先要明了国防建设的原则：

（一）假想敌国是谁？就是说战后中国的假想敌国是英呢？美呢？或仍是日本？按一般军事家的预测，仍是后者。因为支配日本政治的军阀不会崩坏得那么快。军阀的势力，虽是此仆彼起，却都不会放弃其侵华的大陆政策。

（二）采取守势或攻势？本来战争采取攻势为上策。但没有攻势的力量，仍采取守势为制胜，亦不失为上策。像苏联革命成功之后，在国防上，本是采取守势，洎乎五年计划成功之后，方转采取攻势。我们看彼邦军学上歼灭战理论的代替了消耗战理论，便可了然。现在我们预测战后我国的政治、经济、教育诸情

况，对于国防的建设是不会马上完成攻势力量的，故仍以采取守势作战为宜。

（三）采取持久战或速战速决？倘若决定战后中国的假想敌还是日本，日本将来如果再度进攻我国的话，当然又是挟其优越的兵力，排山倒海而来（即是其它敌国即当如是）。企图实现其速战速决的迷梦。此时我依然保有地旷人多、国际多助的优越条件。应以持久战，必足以争取最后胜利。但以我国防力量已渐充实，当然可以在持久战中缩短胜利时间。

四、我们既明瞭了上述的国防原则，且进一步而论广东的国防建设。于此我有两点意见：

（一）全民作战====人人作战。

（二）全面工事====处处设防。

先就前点而说，我所谓全民作战，即是「全省皆兵」的意义。也是说于开战之后，敌人每到我一处，我民众都能武装起来抵抗，展开游击战，协助正规军作战，击败敌人。为此，首先须：一是履行兵役。普遍开练国民兵。二是普遍灌输军事知识，养成全省民众的尚武精神。三是普遍注射民族意识，养成全省民众同仇敌忾的决心。四是大量制造枪械，分发各县，养成全省社丁均有枪械杀敌。总之，我们是养成全体动员，共御其侮为目标的。

其次，所谓全面工事，就是处处构筑防御工事之谓。也是说，每一县、每一地均应依于作战的需要，分别构筑阻塞工事，

以阻碍敌人。不是陷于「无所不备、无所不寡」的，仍然有其体系和中心。故在广东的国防工事上，应作如下的编成：

一是海岸防御工事：此项工事的构筑，以我们战后的经济力量，自然不能落后于法国马其顿防线。或德国的齐格菲防线工程。也不能仿效美国在太平洋沿岸的装设列车炮，使敌人难攻不下。但我们相信很可能地选定我沿海的弱点。构筑阻塞工事，或新式堡垒，以为防守。益以飞机的助战，使敌人登陆。发生重大的困难，而延长我的动员时间。那么我战事就可以转入有利的形势了。

二是广州防御工事：广州是广东政治、经济、文化中心，为敌我所必共争之地。其得失又影响于战局至钜。故对广州防御工事的构筑，必须在广州的外围，左翼如惠阳、博罗、增城，右翼如新会、三水、高要等据点的工事，必须构筑得相当坚固。尤其用以控制珠江口，阻止敌舰前进的虎门要塞（因为现代海军炮射程的进步，一般军事家认为虎门与广州距离太近，不足以防卫广州，宜前移于珠江口岸，选择适宜地区构筑要塞。）更要使其现代化。至于左、右翼工事，在利用以歼灭从陆路进攻广州之敌。故为保卫广州，粉碎敌人进攻广州的企图，必须诱敌至此防御线而彻底防御之。

三是根据地防御工事。不待说，战后广东作战根据地，依然是粤北曲江、连县。倘若广州失陷，即退至此根据地。但为保卫此根据地，则须在清远、英德、佛冈、新丰、翁源一带构筑更坚固的工事。以抵抗敌人。尤宜利用此有利于我作战的山岳地带，彻底歼灭敌人。重演粤北大捷的壮阔。至于根据地的建设，如兵

工厂啦、飞机场啦、电油库啦，自然应有尽有。尤宜凿山建筑，使敌机无从破坏。

五、以上以简略地说完，至于军事的通信网与交通网，也应配合于各工事与作战。自不待论。最后，我们知道廿世纪是战争的世纪，在这个世纪，中国的对外战争，是免不了时起时伏，即说中国为了本身的自由和解放，亦须从战争中求之。所以在本次抗战结束以后，我们便想从此永远过着和平日子，那未免太幼稚了。我们相信，在这次战争结束之后，新发生的战争，必来得猛烈和凶恶。所以我们对战后国防的建设，更要来得积极和坚固。我们不敢幻想敌人此后不会侵犯我们，我们只相信有了充实的国防力量，确足以打破敌人进攻的野心。万一来攻，也足以使其一败涂地。但是一国的国防，不是到了战时，临忙抱佛脚所能建设完成。必须于战前定下详细的计划，经过相当长期的建设，方能完成，发生伟效于战时。古人云：「凡事预则立，不预则废。」正是此意，从前者的胜法，是经过毛奇将军十三年的准备，这次德国用闪电战征服欧洲各国，也是由于战后经过兴登堡和希特勒的长期准备，那么，我们在战后总应来一个十年的国防计划吧，可是今日广东的国防如何，依于敌人在大亚湾登陆攻陷广州的种种情形而看，便可知道我们广东战前的国防的建设了。然而，「亡羊补牢，犹未为晚」，倘若我们战后能够急起直追，并力以赴，则广东钢铁一般的国防建设定可圆满完成。今日我们就要关心这个问题了。

再者，战后广东的国防，有人主张应把全省分为若干国防区，每区设一根据地，而联络全省的总根据地，特附志于此，以供参考。

草稿成于一九四一年三月十七日